

Центральная Африканская Я Республика

Проект по правоведению

Подготовил :
студент группы II-ХТ-4
Виноградов С.А

Цель проекта

- Знакомство студентов с правовой системой Центральной Африканской Республики



О чем мы узнаем?


1 Система государственного устройства

2 Правовая система

3 Исполнительная власть

4 Законодательная власть

5 Судебная власть



Государственно е устройство

—

Действует Конституция от 7 января 1995 г., одобренная на всенародном референдуме 28 декабря 1994 г. По форме государственного управления ЦАР – унитарная президентская республика. Политический режим - либеральный. В 1991 г. введена многопартийность.

Нынешний президент ЦАР Фостен-Арканж Туадера был избран на президентских выборах в 2016 году

Правовая система

Все современные отрасли законодательства ЦАР, начиная с конституционного, основаны на французском (т.е. романо-германском) праве. В то же время население, особенно за пределами городов, продолжает широко применять местное обычное право.

Частное право ЦАР основано на французских Гражданском и Торговом кодексах, введенных здесь в колониальные времена.

Брачно-семейные и наследственные отношения регулируются преимущественно обычным правом, которое дискриминирует женщин. Закон разрешает полигамию (многоженство): муж может иметь до 4 жен. В 1998 г. принят Семейный кодекс, призванный улучшить правовое положение женщин.

Экономическое законодательство направлено на поощрение частного предпринимательства и привлечение иностранных инвестиций.

Трудовой кодекс закрепляет право на свободное объединение в профсоюзы, коллективные переговоры и забастовки.

Основным источником уголовного права является Уголовный кодекс 1961 г., воспринявший в качестве образца УК Франции 1810 г. Значительная часть отличий сводится к несколько измененным диспозициям и санкциям ряда статей Особенной части. Среди видов наказания сохраняется смертная казнь, которая предусмотрена за ряд преступлений против личности и государства (убийство, измена, мятеж и т.д.).

Исполнительная власть

Согласно ст. 21 конституции, исполнительную ветвь власти составляют президент республики и правительство. Президент является главой исполнительной власти, назначает премьер-министра и членов правительства. Президентские выборы проходят раз в 5 лет.

Президент может собирать Совет министров и председательствовать на его заседаниях. Он обладает правом законодательной инициативы, утверждает законы, издаёт указы и декреты и следит за их исполнением; является Верховным главнокомандующим и председательствует на заседаниях Совета национальной обороны. Президент возглавляет всю административную вертикаль страны и назначает высших гражданских и военных чиновников. Также он подписывает международные договоры республики, назначает послов и принимает верительные грамоты. Президент избирается на 5 лет и может быть переизбран только 1 раз.

Премьер-министр страны, возглавляющий Совет министров, определяет и претворяет в жизнь государственную политику, главные направления которой обозначены президентом. С согласия президента премьер-министр может председательствовать на совещаниях правительства и межведомственных комиссий. Указы премьер-министра должны быть в обязательном порядке контрассигнованы министром, ответственным за их исполнение. Отсутствие контрасигнатуры может повлечь за собой отмену указа.

Согласно ст. 40 конституции, «премьер-министр, глава правительства, является ответственным перед президентом республики и Национальным Собранием». Его полномочия могут быть в любой момент прекращены либо вследствие президентского указа, либо вследствие вынесения парламентом вотума недоверия правительству. После того как правительство сформировано, премьер-министр в течение 60 дней должен выступить перед Национальным собранием с изложением своей политической программы. В противном случае Национальное собрание может объявить премьер-министру вотум недоверия. После представления правительственной программы Национальное собрание либо выражает доверие премьер-министру большинством голосов, либо инициирует процедуру его отставки.

Инициатива о выражении Национальным собранием недоверия правительству должна исходить от группы депутатов численностью не менее $1/3$ от общего числа парламентариев. Вотум недоверия правительству считается вынесенным, если за него проголосовало абсолютное большинство депутатов.

Законодательная власть

Как гласит ст. 49 конституции, «центральноафриканский народ избирает посредством всеобщего прямого голосования граждан, которые составляют парламент и являются депутатами. Парламент Центральноафриканской Республики состоит из одной палаты и носит название Национальное Собрание».

Согласно ст. 50, депутаты Национального собрания (фр. Assemblée nationale) избираются на пятилетний срок. Число депутатов, а также условия их избрания в конституции не закреплены и определяются избирательным законодательством страны. Согласно принятому в 2003 году Положению о выборах, число депутатов Национального собрания равно числу избирательных округов страны. Число избирательных округов (таковых в настоящее время 105) соответствует числу супрефектур страны и всех административных округов.

Полномочия Национального собрания закреплены в гл. 3 разд. IV конституции. В ст. 58 говорится, что «Национальное Собрание принимает законы, устанавливает налоги и контролирует деятельность правительства согласно порядку, закреплённому в конституции». Средствами парламентского контроля за правительством являются уже упомянутый выше вотум недоверия, устные либо письменные запросы и специальные комиссии по контролю. Кроме того, парламент при помощи Счётной палаты следит за исполнением бюджета. Национальное собрание может поручить Счётной палате проведение специального расследования по исполнению бюджета и расходам правительства.

Только Национальное собрание может санкционировать начало войны, для чего созывается специальная сессия.

Национальное собрание уполномочено рассматривать вопросы, относящиеся к законодательной сфере. В их число, помимо прочего, входят избирательное, партийное, уголовное, иммиграционное, налоговое, трудовое законодательство, вопросы государственных финансов, вопросы приватизации и национализации, проекты государственного развития и так далее.

Законодательная процедура предусматривает возможность законодательной инициативы со стороны президента страны, правительства и депутатов Национального собрания. Новые законопроекты сначала рассматриваются президиумом Национального собрания, а затем передаются в правительство, которое в течение 45 дней должно дать свою квалифицированную оценку соответствующего законопроекта. Если в ходе законодательного процесса между парламентом и правительством возникают разногласия, они должны быть в течение 15 дней рассмотрены и урегулированы Конституционным судом.

Нынешний состав НС избран в 2016 году со сроком полномочий на 5 лет. Спикер — Симплис Саранджи.

Судебная власть

В конституции ЦАР проводится разграничение между Конституционным и Верховным судом (их полномочиям отведены специальные разделы конституции) и собственно судебной властью, в которую входят Кассационный суд, Государственный совет, Счётная палата, Суд по спорам о подсудности дел и суды ЦАР.

Конституционный суд состоит из 9 членов, среди которых должно быть не менее 3 женщин. Члены Конституционного суда избираются на семилетний срок без возможности продления своих полномочий. Все кандидаты на должность судей Конституционного суда должны обладать опытом работы в сфере права не менее 10 лет. В Конституционный суд входят: 2 представителя магистратов, избираемые своими коллегами, 1 адвокат, избираемый своими коллегами, 2 специалиста в области права, избираемые своими коллегами, 2 члена, назначаемые президентом республики, а также 2 члена, назначаемые председателем Национального собрания.

Из своего состава члены Конституционного суда избирают председателя и его заместителя.

В обязанности Конституционного суда входит надзор за ходом избирательного процесса, подсчёт и оглашение результатов выборов, а также за проведением референдумов и оглашение их результатов. Кроме того, Суд разрешает конфликтные ситуации, возникающие между законодательной властью, исполнительной властью и органами местного самоуправления в ходе законодательного процесса. Конституционный суд также рассматривает запросы о соответствии конституции обыкновенных и органических законов — как принятых, так и находящихся в стадии принятия, — а также внутреннего регламента Национального собрания.



Судебной власти посвящён разд. VII конституции. Судебная власть является независимой и осуществляется «от имени центральноафриканского народа».

Кассационный суд состоит из трёх палат (палата по уголовным делам, палата по гражданским и торговым делам, палата по трудовым делам и вопросам социального законодательства). Кассационный суд даёт свою оценку по юридическим вопросам, которые выносятся на его рассмотрение президентом республики либо председателем Национального собрания. Также Кассационный суд может по собственной инициативе давать рекомендации по реформе законодательства страны.

Государственный совет является апелляционной судебной инстанцией по решениям административных судов. Государственный совет даёт свою оценку по любым административным вопросам, которые вносятся на его рассмотрение президентом страны либо председателем Национального собрания. Также Государственный совет может вносить предложения по вопросам своей компетенции.

Счётная палата является компетентным судебным органом по надзору за государственными счетами, счетами органов местного самоуправления и государственных предприятий. Решения Счётной палаты могут быть пересмотрены Государственным советом.

Суд по спорам о подсудности дел (Un Tribunal des Conflits) является непостоянным судебным органом. Данная инстанция занимается разрешением споров, возникающих между органами судебной и исполнительной властей.

Порядок деятельности и способы формирования Кассационного суда, Государственного совета, Счётной палаты и Суда по спорам о подсудности дел определяются органическими законами.

Верховный суд [La Haute Cour de Justice] является органом по рассмотрению дел о преступлениях, совершенных высшими должностными лицами. Он действует на непостоянной основе и состоит из 6 магистратов и 6 депутатов Национального собрания, избираемых своими коллегами на тайном голосовании. Верховный суд рассматривает дела государственных должностных лиц, обвиняемых в совершении государственной измены. Актом государственной измены, по конституции, является нарушение присяги, убийство по политическим мотивам, а также любые действия, которые идут вразрез с высшими интересами нации.

Президент республики может быть привлечён к ответственности за государственную измену только решением Национального собрания, за которое проголосовало не менее $\frac{2}{3}$ депутатов.

В стране также действуют традиционные суды, где правосудие осуществляют деревенские вожди, опирающиеся на нормы традиционного права. Кроме того, судебный аппарат, за исключением столицы, не полностью укомплектован.

Спасибо за
внимание!